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 Voor elkaar!

Samen werken aan een actieve en betrokken samenleving. Spreekt u dat aan? Lees dan verder!

Op dinsdag 7 maart 2006 worden de verkiezingen voor de gemeenteraad gehouden. Als inwoner van Arnhem heeft u het op die dag voor het zeggen. Welke koers moet de gemeente varen in de periode 2006 tot 2010? Daaraan kunt u bij de gemeenteraadsverkiezingen een beslissende richting geven. 
Hieronder legt de ChristenUnie uit wat naar haar overtuiging die richting moet zijn en wat de ChristenUnie met uw stem hoopt te gaan doen, in de gemeenteraad en daarbuiten. 

Samenleven

Mensen zijn geen eilandjes. Zij staan niet op zichzelf. Zij functioneren pas goed sámen met anderen. Pas in het samen leven en samen werken komen mensen echt tot hun recht. Dat besef is in onze maatschappij op de achtergrond geraakt.

De ChristenUnie vindt het de hoogste tijd om de eenzijdige gerichtheid op het individu in te ruilen voor een visie waarin relaties tussen mensen en groepen van mensen centraal staan.

Wij doen dat vanuit ons christelijk geloof, dat ons leert om God lief te hebben boven alles en onze naaste als onszelf. Met ‘naaste’ bedoelen wij niet alleen familie, vrienden of buren, maar iedereen met wie we in aanraking komen.

Een samenhangende samenleving wordt gedragen door goede relaties tussen mensen in gezin of buurt, maar ook tussen werkgever en werknemer, tussen politici en burgers, tussen zorgverlener en zorgvrager, en ook tussen mens en natuur.

Vanuit die overtuiging wil de ChristenUnie werken aan een waardevolle samenleving. Dat kan zij echter nooit alleen.

Samenwerken

Veel burgers zijn zeer actief, in verenigingen, wijken, kerken en noem maar op. Dat is heel goed en belangrijk en moet verder versterkt worden. Juist door samen actief te zijn en door samen verantwoordelijkheid te nemen vormen we een samenleving. De ChristenUnie wil daarom vanuit de politiek inzetten op samenwerking. Samen met mensen uit onder meer buurten, bedrijven, welzijnsorganisaties, verenigingen en kerken willen wij actief en betrokken werken aan een leefbare gemeente.

Wij willen ons sterk maken voor gezamenlijke en onderlinge verantwoordelijkheid. In eerste instantie zal dat moeten gebeuren tussen mensen en organisaties onderling. Maar ook de gemeentelijke overheid kan en moet hiervoor verantwoordelijkheid nemen. Bij voorkeur zal zij alleen de noodzakelijke randvoorwaarden stellen, maar soms zal de gemeente het initiatief moeten nemen en/of actief moeten meehelpen. In alle gevallen zal de overheid zich dienstbaar moeten opstellen.

Vanuit de het uitgangspunt uit de Bijbel om God en de naaste lief te hebben, wil de ChristenUnie ook in de Arnhemse politiek actief zijn. Wij begrijpen dat dit mensenwerk is en dat we om dit te realiseren, afhankelijk zijn van God. Wij geloven dat mensen pas echt tot hun recht komen als ze een relatie hebben met God. Daarom willen wij in de gemeentepolitiek onze verantwoordelijkheid nemen en handen en voeten geven aan waar ons hart vol van is. Het is onze taak om waar te maken waar wij voor staan en zo Gods bedoeling met deze wereld en met Arnhem, duidelijk te maken.

Deze visie willen we vertalen in een samenhangend beleid met oog voor de menselijke maat, de menselijke waardigheid en goede onderlinge relaties, op zoveel mogelijk beleidsterreinen.

In een notendop is dit de visie van de ChristenUnie in Arnhem voor de komende jaren. Hier wil de ChristenUnie aan werken. Door op ons te stemmen helpt u mee om deze visie werkelijkheid te laten worden. Hoe de ChristenUnie dit concreet wil bereiken leest u hieronder.
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 1. Dichter bij de burger 
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Trends, ontwikkelingen en de visie van de ChristenUnie

Onder meer om de afstand tussen burger en overheid te verkleinen is in 2002 het stelsel van dualisering van het gemeentebestuur ingevoerd. Men wilde de burger meer bij de gemeentepolitiek betrekken. De ChristenUnie denkt dat het probleem dieper ligt. De oplossing ligt niet alleen in structuurverandering, maar ook in een cultuurverandering. De overheid moet daadwerkelijk dichter bij de burger gaan staan. Beleid moet aansluiten bij wat er leeft.

De ChristenUnie wil een keer brengen in het idee dat burgers bij de overheid alleen hun recht halen zonder zelf een positieve bijdrage aan de samenleving te willen geven. Burgers zijn niet alleen consumenten, maar ook producenten van een bloeiende gemeente.
Rol van de overheid / rol van de samenleving

>Wie waarvoor verantwoordelijk?

In een goed functionerende gemeente is er een gezonde samenwerking tussen een dienstbare overheid en een verantwoordelijke samenleving.

De gemeentelijke overheid geeft veel verantwoordelijkheid aan burgers, organisaties en bedrijven. De gemeente blijft altijd beschikbaar en betrokken. De gemeente ondersteunt waar nodig. De gemeenteraad stelt kaders en controleert op hoofdlijnen.

De gemeentelijke organisatie zoals de ChristenUnie Arnhem die voor ogen heeft, is niet onberekenbaar, bureaucratisch of afstandelijk, maar betrouwbaar, dicht bij de mensen en dienstbaar. 

Gemeenteraadsleden moeten werken aan een goede aansluiting van het beleid bij de behoeften van de burgers. Daarvoor moeten ze regelmatig met hen in gesprek zijn. Burgemeester, wethouders én ambtenaren moeten voor de juiste uitvoering van het beleid ook goed voeling houden met de bevolking.

Een dienstbare overheid zoekt zoveel mogelijk participatie van de bevolking en weet intussen goed waar zijn eigen verantwoordelijkheden liggen. Zo'n overheid geeft vertrouwen, want wie vertrouwen wil krijgen, moet vertrouwen geven en betrouwbaar zijn.

Als het aan de ChristenUnie ligt erkent de overheid dat ze in de verzorgingsstaat teveel taken naar zich toe heeft getrokken en helpt zij de samenleving vervolgens om de verantwoordelijkheden die daar thuis horen weer op te pakken. Dat is duidelijk wat anders dan verantwoordelijkheden over de schutting van de samenleving gooien. De overheid kan (tijdelijk) hulp bieden in de vorm van tijd, geld, expertise en beleid. Dat beleid moet richting en ruimte geven. Aanmoedigen in plaats van ontmoedigen. Hoofdlijnen in plaats van details. Zoeken naar de beste vorm van samenwerken.

Een dienstbare overheid beschermt en faciliteert. Zij werkt samen met de burgers aan een goede en veilige samenleving.

>Heldere normen, rechtvaardige overheid

De overheid die de ChristenUnie voor ogen heeft is de initiator en handhaver van publieke gerechtigheid. In Arnhem moet het veilig leven, wonen en werken zijn. Duidelijkheid over normen gecombineerd met consequente handhaving is belangrijk. Het negeren en overschrijden van normen worden aangepakt. Toch zouden politie, justitie, welzijnswerk, jeugdzorg en dergelijke steeds meer met preventie bezig moeten zijn. Dat is meestal een relationele investering: voorlichten, bruggen slaan, conflicten in een vroeg stadium identificeren en uitpraten e.d. Dit betekent ook meer aandacht voor bemiddeling (‘mediation’) tussen burgers onderling en tussen burgers en overheid. 

Rechtvaardigheid betekent ook dat de overheid altijd weer oog heeft voor de menselijke, relationele kant. Maatwerk (binnen duidelijke kaders) is dan een middel voor rechtvaardigheid en gelijkwaardigheid en niet een teken van willekeur. Sancties moeten redelijk zijn. Ook straffen is maatwerk.

>De gemeenteraad

De gemeenteraad is het hoofd van de gemeente Arnhem. De gemeenteraad is het kaderstellende, controlerende en eindverantwoordelijke orgaan. De gemeenteraad is er niet slechts om aan het eind van het beleidstraject een voorstel van het college goed of af te keuren. In het duale systeem moet het college doelstellingen en kaders waarbinnen het moet besturen, aangereikt krijgen door de gemeenteraad. De gemeenteraad moet haar controlerende taak serieus nemen. Hierbij kunnen een onafhankelijke rekenkamer en onafhankelijke gemeenteraadsgriffie goede diensten bewijzen.

De ChristenUnie is er een voorstander van als fracties partijgenoten voor kunnen dragen voor zitting in gemeenteraadscommissies. Dit vergroot het draagvlak van de gemeentepolitiek en het kan een goede voorbereiding zijn op een eventueel gemeenteraadslidmaatschap.

>Het goede voorbeeld

Bij de relationele benadering van politiek en samenleving die de ChristenUnie voorstaat, moet de overheid zelf het goede voorbeeld geven.

De ChristenUnie Arnhem is voorstander van een vergaderstructuur waarin de interactie tussen burgers en gemeente zo groot mogelijk is, bijvoorbeeld de Politieke Markt. Uit de praktijk blijkt dat hierdoor de vergaderingen aantrekkelijker worden voor burgers en dat het besluitvormingsproces versneld wordt. 

De gemeentepagina in de Arnhemse Koerier is een van de communicatiemiddelen. Helaas blijkt dat het taalgebruik voor veel mensen te ambtelijk en te moeilijk is. De ChristenUnie wil daarom aandacht voor de leesbaarheid van de gemeentepagina.

Wij pleiten voor interactieve beleidsvorming in plaats van referenda. Correctieve referenda zijn in strijd met ons stelsel van verkozen vertegenwoordigers en eindverantwoordelijkheid van de overheid.

Een bestuur dat dicht bij de burgers staat zou referenda overbodig moeten maken!

Voor de ChristenUnie zijn daarnaast zaken als openheid, eerlijkheid, verantwoordelijkheid nemen en verantwoording afleggen belangrijk. Bouwen aan vertrouwen.

Dat geldt ook voor de relatie tussen de gemeenteraad en het College van B&W. Door daar in harmonie met elkaar over de belangrijke onderwerpen die de gemeente aangaan te spreken kan worden voorkomen dat er in de maatschappij polariserend op gereageerd wordt. Natuurlijk mogen verschillen in opvatting en uitgangspunten belicht worden. 

>Samenwerking en identiteit

Regionale samenwerking tussen gemeenten, met de provincie en het KAN is van groot belang. Vooral op het gebied van ruimtelijke ordening, vervoer, veiligheid en milieu. Het afstemmen van de voorzieningenniveaus zoals op het gebied van woningen en bedrijfsterreinen is pure noodzaak. Arnhem moet niet concurreren met andere gemeenten.

>Contacten met burgers en ICT

De ChristenUnie is voorstander van het benutten van de ICT-mogelijkheden voor het verbeteren van contacten tussen de gemeente Arnhem en burgers. Het is een goede zaak dat er steeds meer lokethandelingen via Internet afgehandeld kunnen worden. Maar ook persoonlijk contact moet mogelijk blijven.

De ChristenUnie is groot voorstander van één loket en telefoonnummer voor vragen en klachten van burgers.

Belanghebbenden en doelgroepen moeten in de beleidsvoorbereiding een duidelijke plaats krijgen. Een onmisbaar element hierbij is dat de gemeente Arnhem uitvoerige en heldere informatie geeft aan de betrokken burgers. Ook horen de burgers vooraf duidelijk te weten binnen welke kaders zij kunnen meepraten, meedenken en meebeslissen. Dat de communicatie veel te wensen overlaat, vindt de ChristenUnie zorgelijk. Als burgers algemene vragen hebben moeten die binnen drie weken beantwoord zijn. Voor Beroep en Bezwaar zaken is een termijn van zes weken maximaal. De efficiency van de gemeente moet sterk worden verbeterd. 

In contact met de gemeente Arnhem moeten burgers met aandacht en respect behandeld worden.

>Gemeentelijke financiën
Het college van B&W in Arnhem moet zich bewust zijn van haar actieve verantwoordingsrol, zowel naar de burger als naar de gemeenteraad toe. 

De ChristenUnie is voorstander van een gezond financieel beleid, waarbij de inkomsten en de uitgaven met elkaar in evenwicht zijn. In de programmabegroting die het college jaarlijks opstelt, dienen de te bereiken doelen zodanig gepresenteerd te worden dat bij de jaarlijkse rekening en verantwoording duidelijk vast te stellen is of de begrote doelen zijn gehaald.

Ook is het belangrijk, en dat geldt ook voor de tussentijdse financiële rapportages, dat er een heldere analyse wordt gegeven van de belangrijke verschillen tussen begroting en realisatie per deelprogramma.

De gemeentelijke belastingen moeten worden afgestemd op de belastingtarieven zoals die, in qua inwonertal vergelijkbare gemeenten in Nederland, worden geheven. De jaarlijkse verhoging van belastingen en retributies mag niet hoger zijn dan de prijs- c.q. looninflatie in Nederland.

Wij staan een helder, eerlijk en consequent subsidiebeleid voor waarbij eigen bijdragen en fondswerving een must zijn. 

Voor een goede controle kan de gemeenteraad niet zonder Rekenkamer. Daar heeft de ChristenUnie zich voor ingezet en zij zal dat blijven doen.

De ChristenUnie pleit dan ook voor:

· een enquête om de klantvriendelijkheid van de gemeente Arnhem te meten en vervolgens maatregelen het cijfer voor klantvriendelijkheid te verhogen naar minimaal een 7;
· een versnelling van de afhandeling van vragen en klachten van burgers naar een maximale termijn van 3 weken;
· aandacht voor de leesbaarheid van de gemeentepagina in de Arnhemse Koerier;
· dat Arnhem met haar personeelsbeleid ervoor zorgt dat nieuw personeel zo mogelijk eerst wordt geworven onder de eigen bevolking en dat het personeelsbestand zo veel mogelijk een afspiegeling is van de Arnhemse bevolking;
· het betrekken van jongeren, ouderen en andere doelgroepen bij de politiek door speciale gemeenteraadsvergaderingen, panels, regelmatige adviesvragen, etc;
· een gedragscode en ambtseed voor ambtenaren;
· een meldpunt overbodige, onnodige, betuttelende, beperkende regels.
   

De kwaliteit van de openbare ruimte laat duidelijk te wensen over. Die ruimte is van ons allemaal, maar geweld en onveiligheid op straat, vervuiling en verslonzing, agressie in het verkeer en grove reclame-uitingen ontsieren de publieke ruimte en maken die soms onleefbaar.

Wij vragen de gemeente de handhaving strikt toe te passen en de afspraken daarover na te komen. Denk daarbij aan plaatsen rond de drugsboot en de tippelzone.  

Een leefbare en publieke samenleving vraagt om een sterk normbesef bij overheden en bij burgers. De ChristenUnie wil het Arnhemse gemeentebestuur en de burger hier op aanspreken en aan herinneren.

>Politie

De politiezorg is allereerst een lokale overheidszorg waar de burgemeester mee belast is. De gemeenteraad moet nauw betrokken worden bij alle zaken die met de openbare orde te maken hebben. De gemeenteraad moet invloed hebben op de totstandkoming van het jaarlijkse beleidsplan en de evaluatie daarvan. Het jaarverslag van de politie moet in een gemeenteraadsvergadering aan de orde komen.

Door gebiedsgericht te werken komt de politie dichterbij de burger te staan en wordt de betrokkenheid bevorderd. Niet alleen horen burgers respect voor de politie te tonen, andersom moet dat ook het geval zijn!

>Brandweer

De gemeenteraad van Arnhem draagt bij aan een goed toegerust en geoefend brandweerkorps. Regelmatige oefeningen van de brandweer horen daarbij. De brandweer moet veel aandacht geven aan preventie. Rampen moeten immers voorkomen worden. De zorg voor een goede opleiding (o.a. van vrijwilligers) is een vereiste. 

Een gemeentelijke taak is ook zorg te dragen voor voldoende bluswater. 

>Handhaving en regelgeving

De handhaving van de rechtsorde is een van de belangrijkste kerntaken van de gemeente. De bescherming van de burger staat daarbij voorop. Regels moeten door iedereen nageleefd en door de overheid gehandhaafd worden.

Iedere inrichting in Arnhem waar meer dan vijftig personen verblijven, moet over een gebruiksvergunning beschikken.

Bouwvergunningen, gebruiksvergunningen, milieuvergunningen e.d. moeten allemaal onder de loep genomen worden. Handhaving heeft prioriteit. Arnhem moet een veilige stad zijn.

Camera’s zijn een middel om de veiligheid en de beleving daarvan te vergroten. Zorgvuldigheid in het gebruik daarvan, zeker voor wat betreft de privacy, is een vereiste. Camera’s mogen nooit in plaats van ‘’blauw op straat’’ gebruikt worden.

>Vrijheid en verantwoordelijkheid

De ChristenUnie vindt de grondwettelijk gewaarborgde vrijheden erg belangrijk. Er zijn wel grenzen. De gemeente Arnhem heeft de verantwoordelijkheid voor de handhaving van normen en waarden in het openbare leven. En burgers hebben ook zelf de verantwoordelijkheid anderen te respecteren en rekening te houden met elkaar. 

Bij het houden van openbare samenkomsten en bij andere vormen van vrije meningsuiting moet de gemeente de openbare orde, zeden, verkeersveiligheid, volksgezondheid, etc. waarborgen. 

De gemeente Arnhem moet ook voor rust en orde zorgen in de buurt van plaatsen waar godsdienstige bijeenkomsten gehouden worden.

De zondagsrust is iets waar men zuinig op moet zijn. Het is voor mensen goed een dag in de week niet te hoeven werken en tijd te kunnen nemen voor andere zaken. Voor christenen is dat ook het bezoeken van christelijke bijeenkomsten. 

Daarom wil de ChristenUnie dat de zondag een bijzondere dag blijft in de samenleving.

Reclame- en kunstuitingen op openbare plaatsen die godslasterlijk, onzedelijk of kwetsend voor bepaalde groepen zijn, moeten door het gemeentebestuur zoveel mogelijk geweerd worden.

Voor de ChristenUnie kan er geen sprake zijn van het gedogen van drugshandel, coffeeshops, illegale prostitutie en situaties die veiligheidsrisico’s met zich meebrengen. De overheid stelt duidelijk wat wel en niet mag.

Wat de ChristenUnie betreft worden er geen bordelen en escort services toegestaan. Ook pornografie is een ernstige aantasting van menselijke waardigheid en van goede relaties.

De ChristenUnie pleit daarom voor:
· actualisatie van het  integraal veiligheidsplan met aandacht voor:

· preventie

· buurtveiligheidsonderzoeken

· coffeeshops, gokhallen en bordelen mogen niet binnen een straal van 500 meter van een school liggen en er mag niet voor geadverteerd worden;
· een hard optreden tegen illegale bordelen, mensenhandel, wietplantages, illegale bouwwerken, illegale bewoning e.d;
· jaarlijkse rampenoefeningen;
· dat bij overlast horecavoorzieningen gesloten kunnen worden;
· de veiligheid op de Westervoortsedijk moet sterk verbeterd;
· meer blauw op straat. Er moeten meer agenten van achter het bureau de straat op;
· de veiligheid op de John Frostbrug en de Nelson Mandelabrug moet ’s avonds verbeterd door permanente camera-of politiecontrole;
· het in stand houden en zoveel mogelijk waarborgen van de zondagsrust.
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 2 Kwaliteit van de stedelijke samenleving


Trends, en ontwikkelingen

Door individualisering en secularisering bestaat de samenleving steeds meer uit eilandjes. Jarenlang zijn mensen gestimuleerd om in de eerste plaats aan zichzelf te denken. Er is een sterke gerichtheid op de eigen ontwikkeling, de eigen carrière, het eigen huis, het eigen gezin. Mensen zijn minder solidair en minder tolerant. Die verbrokkeling is nog versterkt door het pluralisme. Jarenlang zijn allerlei verschillende (etnische) groepen in de samenleving gestimuleerd hun eigenheid te behouden, vanuit de gedachte ‘ieder zijn eigen waarheid, als ik er maar geen last van heb.

Visie van de ChristenUnie

Al die verschillende groepen kunnen een verrijking van de samenleving betekenen, maar dan moet er ook voldoende aandacht zijn voor wat ons wel bindt. Daarvoor moet er contact zijn, gesprek, dialoog, relatie. Daardoor ontstaat begrip en betrokkenheid.

In de samenleving die wij voor ogen hebben is er voldoende aandacht voor samenhang, voor gedeelde waarden en normen, voor wat ons bindt en voor die zaken waarin mensen elkaar gewoon nodig hebben. Sociale cohesie gaat over gezamenlijke en onderlinge verantwoordelijkheid en dus over relaties.

Bij sociale samenhang, de overdracht van waarden en normen en het investeren in onderlinge verantwoordelijkheid en relaties spelen opvoeding en onderwijs een grote rol. Daarnaast is het, juist met het oog op integratie en acceptatie van achterstandsgroepen, van belang dat er streng wordt opgetreden tegen overlast en wetsovertreding. 

Rol van de overheid / rol van de samenleving

De gemeente kan hier volgens de ChristenUnie Arnhem op verschillende manieren concreet werk van maken:

>Onderwijs en opvoeding

De school is verantwoordelijk voor de zorg rondom de leerlingen, de gemeente zorgt voor de omgeving van de school (leefbaarheid en veiligheid). Samen betrekken ze de ouders erbij. De ouders blijven eindverantwoordelijk voor hun kinderen.

De school hoort een veilige omgeving te zijn waar kinderen zich thuis voelen en zich kunnen ontwikkelen naar volwassenen die voldoende zijn toegerust om de maatschappij in te gaan.

Helaas wordt de school in toenemende mate een onveilige plek, onder meer vanwege het individualisme, de afname van respect en de daarbij horende verkilling in de relaties. Te veel wordt er puur gedacht en gehandeld vanuit het eigen belang, zonodig met (verbaal) geweld. 

De ChristenUnie is zich bewust van de waarde die peuterspeelzalen kunnen hebben. Niet alleen vergemakkelijkt een peuterspeelzaal de overgang naar het basisonderwijs, maar ook vergroot ze de mogelijkheden om kennis te maken met de Nederlandse taal en cultuur voor allochtone kinderen. Daarnaast kunnen er al in een vroeg stadium leer- en gedragsproblemen gesignaleerd worden. 

Als een kind vastloopt hoort er een breed, integraal zorgaanbod te zijn om kind en ouders te ondersteunen. Respect van de betrokken partijen voor elkaar is een noodzakelijke voorwaarde.

De gemeente moet zorgen voor een zo compleet mogelijke en goed bereikbare onderwijsinfrastructuur. Letterlijk en figuurlijk dicht bij de mensen. Omdat onderwijs in het verlengde ligt van de opvoeding door de ouders, honoreert de gemeente het grondwettelijke recht van vrijheid tot stichting en inrichting van onderwijs. Bijzondere en openbare scholen behoren financieel gelijkgesteld te blijven. 

Arnhem moet zorgen voor een adequaat leerlingenvervoer om de keuzevrijheid voor de ouders en voor de leerlingen de bereikbaarheid van de school te bevorderen. Ook hierin moet samenwerking tussen ouders worden bevorderd.

De ChristenUnie ziet de ontwikkeling van de brede buurtscholen als goede mogelijkheid om netwerken op te bouwen en zo (sociaal-economische) problemen van gezinnen aan te pakken. In een stimulerende en coördinerende rol moet de gemeente Arnhem de verdere ontwikkeling van de brede buurtscholen ondersteunen. Een brede school (inclusief de directe omgeving) is een gezamenlijke verantwoordelijkheid van gemeente, school, ouders en andere (welzijns)organisaties (ook sportverenigingen). Dat vergt een goede coördinatie en investering in goede relaties. Bij de oprichting en instandhouding van de brede scholen moet gestreefd worden naar behoud van de eigen identiteit van de scholen.

De gemeente Arnhem moet stimuleren dat jongeren die de arbeidsmarkt op gaan in het bezit zijn van een goede startkwalificatie. Daarom zal de gemeente (eventueel regionaal) beleid moeten ontwikkelen voor de leerplicht, het voorkomen van schoolverlaten, volwasseneneducatie en inburgering. Omdat integratie voor allochtone leerlingen erg belangrijk is moet vanaf de start van de schoolloopbaan veel aandacht besteed worden aan de beheersing van de Nederlandse taal.

Scholen zijn steeds vrijer in het kiezen van activiteiten naast het normale lesprogramma. Omdat blijkt dat steeds minder (vooral allochtone) kinderen kunnen zwemmen, vindt de ChristenUnie dat schoolzwemmen weer verplicht moet worden.

Daarom pleit de ChristenUnie voor:
· het schoolzwemmen voor alle basisscholen weer verplicht te stellen;
· bevordering van voorlichting op scholen over kindermishandeling omdat het onderwijs een van de belangrijkste plekken is om kindermishandeling te signaleren. De voorlichting moet gericht zijn op kinderen, leerkrachten en ouders;
· het stimuleren van campagnes ter voorkoming en bestrijding van pesten op school.

>Werk en inkomen

Werkloosheid en zeker langdurige werkloosheid is een probleem voor zowel de samenleving als de betrokken mensen. Het is van groot belang dat mensen actief, betrokken en gewaardeerd blijven. Vooral jeugdwerkloosheid moet voortvarend worden aangepakt om te voorkomen dat jongeren afglijden.

Er zijn in de gemeente Arnhem diverse trajecten die het werken met behoud van uitkering mogelijk maken; (o.a. Werken voor de Stad, Eurojobs, en andere sociale activeringstrajecten.) De ChristenUnie ziet het grote belang daarvan in. Sancties zijn in dit kader zeker mogelijk. Wie niet wil werken krijgt ook geen geld.

Juist voor jongeren is het heel belangrijk dat ze niet aan de zijlijn van de maatschappij toekijken, maar zich actief opstellen.

De ChristenUnie zou graag zien dat jongeren deze activiteiten ook in hun eigen wijk kunnen uitvoeren. Dit vergt een samenwerking tussen de partijen die betrokken zijn bij de Wet Werk en Bijstand, samen met organisaties die in de wijk actief zijn. Goed draaiende non-profit en not-for-profit organisaties kunnen zo aangevuld en versterkt worden met de inzet van bijstandgerechtigden op een manier die rechtstreeks ten goede komt aan de lokale gemeenschap. Dit geldt als werkervarings- en reïntegratietraject.

Daarbij kunnen lokaal gevestigde bedrijven uitgedaagd worden te investeren in deze projecten. De ChristenUnie roept het bedrijfsleven op ook op deze wijze maatschappelijk verantwoord te ondernemen.

Een goede werkgelegenheid is van belang voor zowel de bedrijven als de gemeente en haar inwoners. Het belang om zoveel mogelijk mensen uit de uitkering te halen en te houden is bijzonder groot. Het geld dat hiervoor beschikbaar is moet efficiënt ingezet worden. Er is door samenwerking op dat terrein dus heel wat te winnen. Wanneer bedrijven bijdragen in de scholing van jongeren ligt het werk als het ware om de hoek klaar. Jongeren kunnen op die manier beter aan de slag. Bedrijven hebben zo de nieuwe arbeidskrachten binnen handbereik. Voor de gemeente is er een grote plaatsingmogelijkheid van mensen die tot de arbeidsmarkt willen toetreden. Het is daarom van belang dat de gemeente in overleg met het bedrijfsleven onderzoekt op welke wijze zij in opleidingstrajecten en om/bij/nascholingen kan bijdragen, en daarover ook afspraken maakt met het bedrijfsleven.

Hoewel de druk om aan het werk te gaan en blijven groot moet zijn, getuigt het ook van maatschappelijke moed wanneer erkend worden dat niet iedere burger op dezelfde wijze in onze productie- en prestatiecultuur kan meekomen. Maatschappelijk ondernemen is daarom ook dat zowel overheid als bedrijfsleven ruimte bieden aan mensen die moeilijker kunnen meekomen. Door inschakeling in vrijwilligerstrajecten, of leerwerktrajecten dan wel door laaggeschoolde arbeid aan te bieden zal de maatschappij weer samen winnen.

Tegelijk moeten betrokkenen zelf als eerste verantwoordelijke aangesproken worden op hun levensonderhoud en moet er van alles aan gedaan worden om hen zelfstandigheid (wonen, werken, omgang met geld, opvoeding e.d.) aan te leren.

Voorlichting waarbij mensen op hun rechten (voorzieningen en uitkeringen) worden gewezen moet meer aandacht krijgen.

De gemeente Arnhem voert goed overleg met maatschappelijke organisaties van onder andere werkgevers en werknemers (o.a. over stageplekken). Afstemming van economische activiteiten binnen de regio is van toenemend belang. Ook daar is samenwerken winst. Plaatselijk draagt kleinschaligheid bij aan leefbaarheid. 

De ChristenUnie pleit daarom voor:

· speciale aandacht voor leer- en werkervaringstrajecten voor dak- en thuislozen en voor moeilijk bemiddelbare werklozen;
· het behoud van de werkvoorziening Presikhaaf;
· meer voorlichting en versimpeling van formulieren en regels zodat het duidelijker wordt op wat voor sociale voorzieningen mensen recht hebben;
· zodra mensen in de bijstand terecht komen: hulp bij invullen van formulieren en financieel advies.

>De wijk

De gemeente moet veel investeren in het verstevigen en uitbreiden van de sociale cohesie in wijken, met een sterke nadruk op de vragen en behoeften van de bewoners. Steeds opnieuw blijkt dat als mensen de wijk ‘van henzelf’ beschouwen, zij zich veel socialer gedragen. Zodra een groenvoorziening ’eigendom’ is van een aantal portiekwoningen, gaan mensen opeens spontaan tuinieren. Alledaagse leefbaarheidvraagstukken moeten beter opgepakt worden, waarbij overheid en sociale spelers meer ruimte laten voor bewoners, voor het maatschappelijk middenveld, zoals winkeliersverenigingen, kerken, welzijnsorganisaties, en voor private partijen (bijvoorbeeld bedrijven). Met elkaar kleuren zij hun wijk in. 

De ChristenUnie Arnhem wil investeren in de wijk. Er moet serieus werk gemaakt worden van wijkgericht werken en wijkbeheer. Indien mensen zelf geen initiatieven tonen, zal de gemeente wijkgerichte activiteiten kunnen oppakken, met als doel deze daarna weer “terug te geven” aan de samenleving. 

Ook het beschikbaar stellen van geld voor projecten, dient zoveel mogelijk een tijdelijk karakter te hebben. Ideeën voor de wijk kunnen zo direct gestalte worden gegeven en zullen zorgdragen voor een grotere betrokkenheid van de bewoners. De gemeente steunt particuliere initiatieven van buurtbeheer, bemiddeling bij burenconflicten, burenhulp, buurtpreventie en dergelijke. Wijkplatforms moeten ondersteund en betrokken worden. Aandachtspunt is de representativiteit van deze verenigingen (vertegenwoordigen zij echt alle bewoners?).

Voor deze benadering moet de gemeente zelf bereid zijn tot een cultuuromslag. De oplossing ligt niet alleen in structuuroplossingen (de gemeentelijke organisatie zal zich moeten aanpassen), maar ook in een andere manier van denken over en werken met burgers!
De ChristenUnie pleit daarom voor:

· het binnen een jaar starten van 2 wijkvader-projecten in twee Arnhemse wijken;
· het beter honoreren van de Wijkspeerpunten;
· een verantwoord, controleerbaar systeem voor wijkbudgetten. 

>Samen met minderheden en vluchtelingen

Binnen de mogelijkheden van de wet dient de gemeente Arnhem vanuit een geloof in de waarde van gastvrijheid een goed beleid in de richting van vluchtelingen en asielzoekers te voeren. Zij probeert waar mogelijk bij te dragen aan de verbetering van de leefomstandigheden. Vanuit de autonome zorgplicht, formuleert de gemeente Arnhem beleid voor noodopvang van uitgeprocedeerde asielzoekers. Vanuit het oogpunt van humaniteit en volksgezondheid en ter voorkoming van vlucht in illegaliteit en/of criminaliteit. Het doel moet blijven dat uitgeprocedeerde asielzoekers het land verlaten. Zowel bij de opvang als inburgering moet zo veel mogelijk ook maatschappelijke en kerkelijke organisaties, zoals het Vluchtelingenplatform Arnhem, worden ingeschakeld. 

De gemeente moet zoveel mogelijk protest aantekenen tegen de gevolgen van het huidige asielzoekersbeleid van de landelijke overheid. 

Veel allochtonen in Nederland functioneren prima. Zij maken op een positieve wijze volop deel uit van de samenleving. De gemeente dient echter aandacht te hebben voor de problematiek van allochtone gezinnen, jongeren en ouderen. Daartoe stimuleert de gemeente het aanbieden van probleemgerichte opvoedingsondersteuning voor allochtone ouders in samenwerking met de jeugdzorg, de scholen en de huisartsen. Ook initiatieven die de integratie tussen allochtone en autochtone jongeren bevorderen worden aangemoedigd. Daarbij werkt het goed als succesvolle allochtone jongeren een voorbeeldfunctie kunnen hebben voor anderen. Er dient een platform te zijn waarin de gemeente, zelforganisaties, scholen en andere betrokken organisaties regelmatig overleggen over inburgering, integratie en achterstanden. Betrokkenheid van het bedrijfsleven hierbij is gewenst. Racisme en discriminatie zelf, maar ook de oorzaken daarvan, moeten worden tegengegaan. Enerzijds door positieve waardering van allochtonen, door betrokkenheid bij culturele en sportieve evenementen. Anderzijds dient ook overlast en criminaliteit door allochtonen hard aangepakt te worden. Specifiek beleid aangaande minderheden moet volgens de ChristenUnie altijd integratie en acceptatie beogen.
De ChristenUnie pleit daarom voor:

· gemeentelijke zorg voor ruimhartige noodopvang voor asielzoekers die geen dak boven hun hoofd hebben;
· overleg met kerken en particuliere instanties die zich bezighouden met opvang van asielzoekers;
· het ontwikkelen van een breed en bruikbaar inburgeringsprogramma voor oud-en nieuwkomers.


Trends en ontwikkelingen

Door de vergrijzing, maar ook door de toename van het aantal jonge alleenstaanden (bijvoorbeeld door echtscheiding), door ingrepen in de sociale zekerheid, vermaatschappelijking van de zorg en veel andere ontwikkelingen is er steeds meer eenzaamheid. Mensen mogen niet buiten de boot vallen, vergeten worden en in een neerwaartse spiraal terecht komen. Door de Wet Werk en Bijstand heeft ook de gemeente Arnhem meer verantwoordelijkheden gekregen om mensen te activeren richting werk. 

In de komende jaren komen er door de Wet Maatschappelijke Ondersteuning (WMO) nog veel meer taken naar de gemeente toe.

Op zich is het heel goed dat de (uiteindelijke) beleidsbepaling en uitvoering zo dicht mogelijk bij de burger komt, maar voor de gemeenten én voor de lokale samenleving zal het een hele klus worden om de nieuwe verantwoordelijkheden waar te maken. 

Visie van de ChristenUnie

De ChristenUnie zal zich sterk maken voor een goede verdere uitvoering van de Wet Werk en Bijstand en zorgvuldige invoering van de WMO. In grote lijnen en qua achterliggende principes staat de ChristenUnie achter deze twee wetten. Verantwoordelijkheden teruggeven aan gemeenten en aan de samenleving is goed, maar een zorgvuldige, menswaardige en rechtvaardige uitvoering is een belangrijk aandachtspunt. Wij willen niet alleen een afslankende en duidelijke overheid, maar tegelijk – met name voor de zwakkeren - een dienstbare en zorgzame overheid. Vooral op die terreinen waar het particuliere initiatief dit (nog) niet kan bieden.

Rol van de overheid / rol van de samenleving

Veel aandacht zal besteed moeten worden aan het stimuleren én ondersteunen van vrijwilligerswerk en van mantelzorg. Met de invoering van de WMO en de toenemende vergrijzing zijn ouderenadviseurs onmisbaar. Invoering van de WMO zal kritisch gevolgd moeten worden. De ChristenUnie wil waken voor een verantwoord niveau van zorg en ondersteuning. 

Ouderen en gehandicapten moeten mogelijkheden hebben voor het bezoeken van familie, vrienden, school, sport en andere activiteiten. Anders ontstaat er een sociaal isolement. De gemeente moet zich hard maken om dit te voorkomen door een ruimhartige en rechtvaardige Wet Voorzieningen Gehandicapten (WVG) - en collectief vervoerbeleid. Daarvoor is regelmatige evaluatie nodig, samen met cliëntenraad/lokale gehandicaptenraad. De gemeenteraad moet de opname van de WVG in de WMO kritisch volgen.

De gemeente moet ook zorgen voor toegankelijkheid van voorzieningen.

De gemeente moet zorgen voor goede verkeersveiligheid, speciaal ook voor gehandicapten, kinderen, ouderen.

In de Wet Werk en Bijstand staat terecht het streven naar werk voorop. De ideeën van de ChristenUnie hierover zijn te vinden bij het speerpunt ‘Economie; samen winnen’. Het blijft echter van buitengewoon belang aandacht te besteden aan het aspect van de bijstand. De gemeente stimuleert daarom de minima aanspraak te doen op regelingen door middel van intensieve voorlichting en gerichte huisbezoeken.

Bij het verstrekken van bijstand zorgt de gemeente voor individueel maatwerk:

· Vrijstellingen van gemeentelijke heffingen.
· Kortingen bij vervanging van onmisbare, maar dure apparatuur.
· Reductieregelingen bij sport- en muziekverenigingen.
· Afhankelijk van de situatie niet te allen tijde een sollicitatieplicht voor alleenstaande ouders met jonge kinderen. Stimulering richting werk (studie) en zo mogelijk parttime werk, zijn met het oog op de toekomst van deze gezinnen wel van groot belang.
In samenwerking met organisaties en kerken in Arnhem wordt ‘stille armoede’ door de gemeente getraceerd.

Verder draagt de gemeente, al dan niet in samenwerking met andere gemeenten, zorg voor voldoende opvang van dak- en thuislozen en voor een centraal adres zodat ze een uitkering kunnen krijgen. De gemeente dient actief te zijn als het gaat om schuldpreventie en schuldhulpverlening. Zij moet ruimte bieden aan bonafide, private schuldhulpverlening.
Bij inburgering dient er al meteen gekeken te worden naar eventuele opleidingstrajecten, taalstages, werken en lerenprojecten, sociale activering/vrijwilligerswerk en dergelijke. Bovendien wordt er veel aandacht besteed aan taalvaardigheid van de bijstandsgerechtigden. 

De ChristenUnie pleit daarom voor:

· het instellen van een breed gedragen platform om de WMO in de Arnhemse samenleving vorm te geven, zowel qua besluitvorming als qua doelgroep;
· overleg met kerken over stille armoede en de aanpak daarvan;
· laagdrempelige toegang tot de schuldhulpverlening, ook voor jongeren;
· afspraken tussen gemeente, woningbouwcorporaties en energieleveranciers om betalingsachterstanden te signaleren en huisuitzetting te voorkomen. Oftewel: een goede uitvoering van het tweede kansbeleid;
· een cursus budgetbeheer als deel van de schuldhulpverlening;
· gerichte voorlichting over (voorkomen van) schulden bij jongeren;
· actief beleid (voorlichting) om het niet-gebruik (door onwetendheid) van de bijzondere bijstand terug te dringen;
· het vereenvoudiging van gemeentelijke formulieren.

>Volksgezondheid

De ChristenUnie ziet dat de Nederlandse gezondheidszorg ernstige gebreken vertoont. Het voorzieningenniveau gaat achteruit, mensen moeten te lang wachten op behandelingen en voor bepaalde categorieën (gehandicapten, ouderen) schiet de zorg tekort. Zowel landelijk als plaatselijk wil de ChristenUnie zich inzetten voor sterke verbeteringen. 

Gezondheidszorg is niet alleen gericht op het herstellen van de gezondheid maar ook op het voorkomen van ziekte. Daarom moet de gemeente Arnhem een goed preventief beleid voeren. Bovendien draagt het stadsbestuur bij aan goede contacten met provincie, zorgverzekeraars en zorgverleners zodat er voldoende aanbod, toegankelijkheid en samenhang van de openbare gezondheidszorg in de gemeente beschikbaar zijn.

Binnen de gemeentelijke infrastructuur moet gestreefd worden naar een zo goed mogelijke toegankelijkheid voor ambulances en andere hulpdiensten.

>Verslavingen
Verslavingen binden de mens; men wordt een slaaf van de eigen drang om te gebruiken, te drinken, te roken, te internetten of te gokken. Door een verslaving worden mensen belemmerd om zich te ontwikkelen. De ChristenUnie wil dat het gemeentebestuur drempels opwerpt die verslavingen bemoeilijken en juist de hulpverlening aan verslaafden zo toegankelijk mogelijk maakt. 

Dat betekent veel voorlichting via o.a. scholen over alcohol, drugs en gokken.

Via bestemmingsplannen en het vergunningenbeleid moet de gemeente Arnhem 

gokautomaten en casino’s tegengaan.

Alcoholische drank is van alle genotsmiddelen het meest geaccepteerd in de samenleving. Alcoholverslaafden vallen om die reden vaak minder snel op terwijl ze toch de grootste groep verslaafden vormen. De gemeente moet het vroegtijdig signaleren van alcoholproblemen en het opzetten van hulpverleningsnetwerken stimuleren.

Prostitutie gaat volgens de ChristenUnie in tegen Gods schepping en geboden. Prostitutie koppelt de seksuele omgang los van liefde en trouw, los van Gods bedoeling.

Daarnaast is prostitutie vernederend en discriminerend voor vrouwen en bevordert het vrouwenhandel.

Het beleid van de gemeente moet op bestrijding gericht zijn ook al is prostitutie door de wetgeving niet te verbieden. De ChristenUnie staat helemaal achter het uitsterf en uitkoopbeleid zoals in het Spijkerkwartier.

Straatprostitutie is een vorm van prostitutie die wij zo snel mogelijk beëindigd willen zien. De zorgzone voor verslaafde prostituees mag alleen bestaan als het doel zorg en hulp is. Overlastbestrijding alleen geeft geen bestaansrecht. Het pasjessysteem moet worden geëvalueerd. Als blijkt dat het aantal prostituees buiten de zorgzone, en dus buiten het zicht, toeneemt, moet de gemeente zich afvragen of ze op de goede weg zit.

Ook de zorg op de 24-uursopvang, de Boei, moet nauwlettend gevolgd worden. De orde en rust op de kade moet scherp gehandhaafd. Geen dealers in de buurt van de drugsboot!

Voor de ChristenUnie moet opvang en zorg van drugsverslaafden ten allen tijde gericht zijn op afkicken. Het verstrekken van gratis heroïne ziet de ChristenUnie niet als de oplossing voor het drugsprobleem. Heroïneverstrekking kan alleen in een gesloten setting, ter stabilisatie in een afkicktraject. Uit onderzoek blijkt dat het in alle andere gevallen leidt tot toename van het drugsgebruik.

Voor afkicktrajecten mag geen wachtlijst bestaan. De ChristenUnie pleit voor opvang en zorg door andere instellingen dan alleen De Grift. Dit scheelt de gemeente niet alleen kosten, maar veel christelijke verslavingszorgcentra boeken verassende resultaten: Verslaafden die door reguliere verslavingszorg opgegeven waren, kwamen daar wel uit de greep van de drugs. 

De ChristenUnie is niet tegen coffeeshops of bordelen omdat we traditioneel of principieel tegen zijn, maar omdat wij ons in willen zetten vóór een gezonde jeugd, vóór een veilige buurt, vóór de waardigheid en integriteit van vrouwen, vóór goede, gelijkwaardige relaties e.d. De ChristenUnie pleit voor zorg, respect en oog voor elkaar.

Het legaliseren van het telen van wiet is uiteraard in strijd met deze uitgangspunten, maar ook met de Europese regelgeving. Aan de andere kant zou dat consequenter zijn dan het huidige gedogen. In principe overtreedt de overheid structureel haar eigen wetten. 

De ChristenUnie pleit daarom voor:

· verbod op reclame voor alcohol en tabak op openbare plaatsen;
· maatschappelijke opvang als een plaats van waaruit de positie van dak en thuislozen kan worden verbeterd, niet als eindstation;
· het toelaten van kerken en christelijke hulp op De Boei voor activiteiten (meditatie/ bezinningsmomenten o.i.d.);
· een positieve houding ten opzichte van initiatieven om verslaafden te helpen en/of op te vangen die buiten De Grift omgaan;
· een maatwerktraject dat gericht is op reïntegratie in de maatschappij, in nauwe samenwerking met diverse partners. Justitie-politie-detentie-verslavingszorg moeten nauw samenwerken. Verslaafden moeten permanent onder controle staan;
· het terugdringen van wachtlijsten voor verslaafden die willen afkicken;
· een zorgzone waar het gaat om zorg, en men altijd gericht is op afkicken;
· stimulering van preventieprojecten die meisjes beschermen tegen loverboys.

Trends en ontwikkelingen

Onder kunst en cultuur verstaan we een heel breed scala van activiteiten, uitingen en verworvenheden. Van theater tot symfonieorkesten, van beeldende kunst tot dansgezelschappen en koren, musea, toneel enzovoort. Bovendien is Nederland met recht trots op het culturele erfgoed in de vorm van gebouwen, stadsgezichten en cultuurlandschappen.

Niemand kan uitleggen wat “kwaliteit” eigenlijk is. Het is blijkbaar niet een objectief vast te stellen norm. Dat lijkt ook onmogelijk en misschien wel ongewenst als we naar de enorme verscheidenheid in kunstbeleving kijken. Typerend daarbij is dat in de praktijk de definitie geldt “kwaliteit is wat de kunstwereld waardeert”. Het is daarbij jammer dat de kunstwereld weinig waardering lijkt te hebben voor traditionele en ambachtelijke kunst. Het risico bestaat dat kunst dan niet meer samenbindend werkt. 

De individualisering is ook merkbaar in de sportverenigingen. Vrijwilligers voor bestuurstaken zijn steeds moeilijker te vinden. Ook het vasthouden van leden en het vinden van vrijwilligers voor allerlei hand- en spandiensten wordt lastiger omdat de binding van de leden met de club af neemt. 

De visie van de ChristenUnie

De ChristenUnie staat op het standpunt dat kunstenaars het leven verrijken door hun benadering van wat er om ons heen gebeurt. Zij kunnen de ogen openen, zowel voor het goede en het mooie als ook voor het bedreigende en het lijden. Bovendien kan kunst de aandacht voor de geschiedenis levend houden en mensen helpen bij het ervaren van een identiteit. Kunst en cultuur kunnen daarom mensen samenbinden en bijdragen aan maatschappelijke betrokkenheid. 

Op het terrein van sport liggen ook kansen burgers met elkaar in aanraking te brengen. Daar kunnen mensen leren samen te werken en respect voor elkaar te hebben. Daar kunnen ze vrijwilligerswerk doen. De gemeente dient vooral aandacht te hebben voor sportverenigingen (teamsporten), vanwege de meerwaarde van het “samen doen”.

Rol van de overheid / rol van de samenleving
Het gemeentebestuur dient de ‘bereikbaarheid’ van kunst- en cultuuruitingen te bevorderen. Dat betekent niet dat de overheid deze sector financieel moet onderhouden. Eigen bijdragen en eigen (financieel haalbare) initiatieven zijn daarom het uitgangspunt. Kunst en cultuur dienen immers ‘van de burger’ te zijn. De overheid heeft daarin een stimulerende en faciliterende rol. 

In deze tijd van toenemende regionalisering is het belangrijk het cultuurbeleid regionaal af te stemmen. Steden moeten niet met elkaar concurreren. Bovendien dient er in het geval van landelijke gezelschappen een goede afstemming te zijn tussen Rijk, provincie en de stad Arnhem. Deze drie instanties hebben in dat kader elk hun eigen verantwoordelijkheid.

De gemeente zal de sportclubs kunnen helpen een visie te vormen op hun samenbindende rol in de samenleving. De gemeente kan ook de verenigingen ondersteunen bij het aangaan van relaties die nodig zijn om een levendige, levensvatbare club te blijven. De gemeente is zo vooral een bruggenbouwer en regisseur

>Kunst bindt mensen samen. 
Het is daarbij wel nodig dat kunstenaars en kunstinstellingen het contact met de bevolking zoeken. De gemeente kan zich ervoor inzetten om een brug te bouwen tussen kunst(ernaar) en burger door bijvoorbeeld kunst- en cultuuronderwijs te stimuleren. De diverse hoog aangeschreven kunstopleidingen in Arnhem verdienen aandacht. Studenten en afgestudeerden moeten nog vaker betrokken worden bij Arnhemse culturele evenementen. Arnhem moet zo aantrekkelijk worden dat jonge talenten zich er willen vestigen. 

Daarnaast dient kennis van diverse geestelijke stromingen en cultuurhistorische waarden gestimuleerd te worden om diverse vormen van kunst te kunnen begrijpen. 

Het historisch besef van de Arnhemmers moet vergroot worden. Daarom pleit de ChristenUnie ervoor het Historisch Museum echt een historisch museum te laten worden. Maar ook het in goede staat houden van de parken, monumenten en andere historische waardevolle zaken in Arnhem, is een taak van de gemeente.

De gemeente kan verder kunstenaars(verenigingen) stimuleren informatie te verstrekken over hun creaties. Uit onderzoek van de ChristenUnie blijkt dat stadsgidsen, toeristen en gewone bewoners het gebrek aan inscripties (uitleg en plaatsing van het kunstwerk) missen. Ook kunnen de bewoners betrokken worden bij de onthulling van kunstwerken en monumenten.

>Kunst bindt mensen samen. 
Daarom moet aan de verschillende aspecten van kunst en cultuur aandacht besteed worden. De ChristenUnie wil dienstbare kunst (ten dienste van bevolking) en innovatieve kunst niet tegenover elkaar zetten. Voor beide aspecten moet er plaats zijn. Het is belangrijk dat gemeenten kunstcommissies de opdracht geven aan diverse kunstvormen aandacht te geven. We denken dan aan het stimuleren van kunst die identiteitsbevorderend kan zijn door de aandacht voor de historische en culturele identiteit van de plaats waar de kunst terechtkomt. Echter ook betrokkenheid bij de amateurverenigingen is gewenst. Teveel staan verengingen op zichzelf, terwijl uit relaties tussen verenigingen boeiende wisselwerkingen kunnen voortkomen. Relaties tussen toneel verenigingen van ouderen en jongeren, amateurkunst en professionele podia, nieuwe en oude kunstvormen, nieuwe en aanwezige culturen zorgen voor wederzijds begrip, verbreding van het blikveld en versterking van de onderlinge samenhang. 

De bibliotheek vervult een belangrijke samenbindende rol. Daarom wil de ChristenUnie de bibliotheek in Arnhem grondig vernieuwen. Het is daarvoor noodzakelijk dat er binnen een jaar duidelijkheid komt over de komst van de Infoboulevard

>Kunst bindt ook jongeren samen. 
Jongeren kunnen zich door middel van kunst op een positieve manier uiten, culturele verschillen leren respecteren en hun eigenwaarde gevoel ontwikkelen. Een belangrijke factor is daarom de aanwezigheid van betaalbare instellingen, eventueel gesubsidieerd voor de lage inkomens en een breed aanbod op gebied van kunst en cultuurprogramma’s. 

Ook met nieuwe, zich ontwikkelende kunstvormen moet rekening gehouden worden. Vaak is het de jeugd die zich bezig houdt met nieuwe cultuuruitingen, bijvoorbeeld rond nieuwe media. 

>Kunst en cultuur bindt mensen samen. 
Als kunst tot excessen leidt in de vorm van (aanzet tot) discriminatie, geweld, godslastering en onzedelijkheid, dan drijft kunst mensen juist uit elkaar. Daarom is het de taak van de gemeente om een aantal criteria te stellen op deze gebieden. We hebben het dan over kunstuitingen die direct of indirect worden gesubsidieerd door de overheid. Het mag echter niet zo zijn dat alleen kunst die de overheid bevalt, wordt uitgevoerd of gemaakt. Kunst is immers iets van en voor de samenleving zelf.

De taak van de gemeente Arnhem is vooral het scheppen van voorwaarden. Het op afstand zetten van de Schouwburg en Musis Sacrum doet recht aan de eigen verantwoordelijkheid van cultuurinstellingen. Ook het horecagedeelte van Luxor moet niet onder de verantwoordelijkheid van de gemeente vallen. Bij het toekennen van subsidie dient de gemeenteraad niet alleen rekening te houden met de vraag of er in kunstzinnig opzicht kwaliteit worde geboden, maar ook aspecten als de te verwachten bezoekersaantallen, het afstemmen van het beleid op de vraag van het Arnhemse publiek moeten punten van overweging zijn bij de besluitvorming.

De ChristenUnie pleit daarom voor: 

· het bevriezen van de tarieven van het Domein;
· het uitbesteden van de horecafunctie van Luxor;
· het Historisch Museum moet een historisch museum worden;
· een grondige bibliotheekvernieuwing. Zo krijgt de bibliotheek een nog grotere sociale functie;
· meer aandacht voor kunstroutes (met beschrijvingen) door Arnhem;
· het beschikbaar stellen van openbare gebouwen, zoals bibliotheken voor kunstenaars uit de eigen gemeente die vallen onder de zogenaamde WIK regeling. Ook gaat de gemeente creatief om met (tijdelijk) leegstaande panden door atelierruimte of oefenruimte aan te bieden aan kunstenaars;
· stimulering van cultuureducatie door de cultuurinstellingen in de stad en kunst en cultuuronderwijs als integraal onderdeel van het onderwijsprogramma;
· hantering van criteria rondom geweld en discriminatie, godslastering en zedelijkheid, uitsluitend om excessen te voorkomen;
· samenwerking tussen sportclubs van verschillende sporten, om zo een afwisselend aanbod te creëren en meer faciliteiten te bieden;
· het verbeteren en opknappen van sportaccommodaties;
· het bevorderen van multifunctionele sportcomplexen die de relatie tussen sportverenigingen, wijkbewoners en scholen verbeteren;
· het stimuleren van zelfbeheer van sportverenigingen;
· het sporten voor alle scholen verplicht te stellen, ook in het kader van bestrijding van overgewicht;
· het inzetten van sportverenigingen voor naschoolse opvang;
· het stimuleren van buurtbeheer van speeltuinen, hangplekken, uitleenpunten voor sport en spel.
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 3.  De ruimte in Arnhem goed benut


Trends en ontwikkelingen

Arnhem ligt op een unieke locatie tussen (Neder)Rijn en IJssel, waar het Veluwemassief en de Betuwe elkaar ontmoeten. Deze bijzondere landschappelijke kwaliteit moet nadrukkelijk een uitgangspunt zijn bij toekomstige ruimtelijke ontwikkelingen.

Daarnaast wil de ChristenUnie dat de grote cultuurhistorische waarden in en rond de stad en de lange bewogen geschiedenis van Arnhem bij ruimtelijke ontwikkelingen niet alleen gerespecteerd maar ook zichtbaar blijven. Hierbij denken we aan de ontwikkelingen rond Rijnboog, maar ook aan de sloop en ontwikkeling van wederopbouwwijken als Presikhaaf. 

Ruimtelijke ordening is steeds meer een zaak van afwegingen tussen functies binnen een beperkte ruimte. De beschikbare ruimte is schaars en moet zo verdeeld worden dat de verschillende functies in harmonie met elkaar tot hun recht komen. Ruimtelijke ordening is een politieke verantwoordelijkheid en bij uitstek een integrale overheidstaak.

>Instrumenten

Het structuurplan Arnhem 2015 geeft de richting aan voor de ruimtelijke ontwikkelingen in de stad. 

Bestemmingsplannen zijn belangrijke juridische beleidsdocumenten om het debat over het te voeren ruimtelijk beleid te structureren. Arnhem is druk doende met de actualisering van de soms verouderde bestemmingsplannen. De ChristenUnie steunt dit van harte. 

Voor de rechtszekerheid van de burger en de geloofwaardigheid van de overheid is het belangrijk dat er goede controle is op de naleving van de bestemmingsplannen.

Ruimtelijke ordening is bij uitstek een geschikt beleidsveld om de relatie tussen bestuur en burger te verstevigen. De gemeente voert daarom een uitnodigend beleid om burgers bij het beleidsproces te betrekken. Duidelijke afspraken over de definities van inspraak en overleg zijn daarbij noodzakelijk. Dan wordt actief burgerschap mogelijk en wordt het draagvlak voor het beleid vergroot.

Inbreiding heeft in principe de voorkeur boven uitbreiding. Wel dient hierbij aandacht te worden gegeven aan het handhaven van voldoende groen en speelplaatsen in de directe woonomgeving.

>Herstructurering
In Arnhem zijn Malburgen en Presikhaaf twee voorbeelden van grootscheepse herstructurering. Het zijn beleidsmatig en financieel zware opgaven, maar om de neerwaartse spiraal waarin bepaalde wijken zich bevinden te doorbreken een noodzakelijk instrument. Bij dit soort plannen zijn volgens de ChristenUnie twee zaken belangrijk. Ten eerste dat de historische stedenbouwkundige structuur van deze wijken zoveel mogelijk gevolgd en behouden wordt, en ten tweede dat goed overleg met en informatie aan bewoners een voorwaarde is. Goede communicatieplannen en ook sociale plannen horen vanaf het begin van het proces zichtbaar te zijn.

>Grondbeleid

Verwerving van grond is voor de gemeente een effectief middel om de regie te kunnen houden bij de realisatie van bouwopgaven, de ecologische hoofdstructuur en andere groenvoorzieningen.

De ChristenUnie is van mening dat de gemeente een actief grondbeleid mag voeren binnen de door de gemeenteraad vastgestelde kaders. Anderzijds zal naar de gemeenteraad een transparante en toegankelijke vorm van verantwoording moeten worden afgelegd over het grondbeleid en de gedane transacties, zodat de gemeenteraad de kaders zonodig kan bijstellen.

>Wonen

De gemeente Arnhem draagt zorg voor een gedifferentieerd woningaanbod en moet daarbij de afspraken die gemaakt zijn in de Woonvisie nakomen.

Het bevorderen van doorstroming is maatwerk. Kant en klare oplossingen zijn er niet. Bij het vaststellen van bouwplannen zal rekening gehouden moeten worden met de marktsituatie op basis van gedegen marktonderzoek en dus niet alleen op basis van grondopbrengstmaximalisatie en gemaakte afspraken tussen gemeenten en marktpartijen. Daarom is het belangrijk het Woonbehoefte Onderzoek (Binnenkort WoON, genaamd) geregeld te herhalen. Het liefst op wijkniveau.

Sociale samenhang zou het uitgangspunt moeten zijn bij bestemmingsplannen, bij herstructureringen van straten, buurten en wijken, bij uitbreidings- en inbreidingsplannen en dergelijke.

Een nieuwe ontwikkeling is de woon-zorg-zone. Door een combinatie te maken van verschillende typen woningen, zorginstellingen, kleinschalige voorzieningen (kapsalon e.d.) wordt de sociale cohesie bevorderd, kunnen ouderen langer op zichzelf blijven wonen, en verbeterd de kwaliteit van de buurt. Bovendien wordt vereenzaming van vooral oudere mensen op deze wijze tegen gegaan. 

De verhoudingen tussen huren en kopen, tussen starters en doorstromers, tussen jongeren en ouderen, tussen allochtonen en autochtonen is een aandachtspunt. 

Het liefst zien wij gemengde wijken waar de “sterkeren” een positieve invloed hebben op de “zwakkeren” en andersom. Dit gaat zichtbare verloedering tegen en beïnvloedt de gezamenlijke verantwoordelijkheid positief.

Bij nieuwbouw dient gelet te worden op de toekomstige bewoners van een wijk. Wij willen variatie, die leidt tot gemêleerde wijken. Daarbij moet er gezorgd worden voor voldoende voorzieningen voor de verschillende groepen jongeren. Deze voorzieningen moeten al bij het ontwerp meegenomen worden, zodat er niet achteraf discussie ontstaat over overlast.

Over combineren gesproken, de ChristenUnie is een groot voorstander van creatieve combinaties zoals het onderbrengen van een peuterspeelzaal en/of kinderopvang in een bejaardentehuis. Dan leren peuters met ouderen omgaan en hebben de ouderen meer contacten en gezelligheid. Zij kunnen de peuters liedjes leren. Zo zijn er tal van combinaties mogelijk.

Ruimtelijke plannen moeten ook over vijftig jaar nog bruikbaar zijn. Qua functie en qua materiaal. 

 De ChristenUnie pleit daarom voor:

· het volgen van historische stedenbouwkundige structuur en sfeer bij herstructureringsplannen. Dus ook in het Rijnbooggebied;
· levensloopbestendig bouwen;
· bij het (her)inrichten van wijken moet er ruimte gemaakt worden voor speelgelegenheid voor kinderen. Ook in de binnenstad!

· een totaalvisie op Centrum-Zuid in samenhang met Geldedome;
· respect voor bewoners en de sociale cohesie in wijken en buurten, tijdens herstructurerings- en bouwprocessen;
· het versterken van de woonfunctie in de binnenstad, zowel door het stimuleren van wonen boven winkels als door het realiseren van aantrekkelijke en bereikbare woningen;
· het voorzichtig omgaan met hoogbouw zodat de mooie Arnhemse zichtlijnen niet aangetast worden, maar hoogbouw wel gebruiken op strategische plaatsen, om hoeken van de stad te markeren;
· dat bij nieuwbouwprojecten de infrastructuur (en openbaar vervoer) veel mogelijk gereed is bij oplevering van de eerste woning.


Mobiliteit: Trends en ontwikkelingen

De trend is dat de mobiliteit van mensen en goederen groeit. Mobiliteit is een noodzakelijke voorwaarde voor sociale en economische ontwikkeling van Arnhem.

De ChristenUnie heeft als uitgangspunt dat mobiliteit niet moet worden teruggedrongen maar in goede banen wordt geleid. Dit gebeurt door mobiliteit te laten voldoen aan eisen van veiligheid, leefbaarheid en duurzaamheid.

De Arnhemse verkeerssituatie is, zeker in de binnenstad, de laatste periode sterk veranderd. Om de doorstroming te bevorderen heeft het gemeentebestuur gekozen voor het systeem van een singelring.

In de komende periode wordt verwacht dat het autoverkeer in en rond Arnhem toe zal nemen. Vooral de verkeersbewegingen tussen Arnhem Noord en Zuid zullen stijgen. Dit vraagt om drastische maatregelen, ook in de regio. 

Geleiding van mobiliteit gaat vaak gepaard met grote investeringen op het gebied van onderhoud en aanleg. Dit vereist integer professioneel opdrachtgeverschap. Dat dit niet vanzelfsprekend is, heeft de bouwfraude geleerd. De gemeente moet het opdrachtgeverschap voor grote projecten binnen de gemeentelijke organisatie concentreren en professionaliseren. Alle aanbestedingen moeten voldoen aan de Europese regelgeving.

>Veilig

Het gemeentebestuur moet –zoveel mogelijk in samenwerking met buurgemeenten, provincie en het KAN- richting geven aan het Stedelijk Verkeer en Vervoerplan (SVVP) en de Parkeernota. 

De burger moet zich veilig kunnen verplaatsen. Daarvoor moet allereerst het wegdek en het wegmeubilair in orde zijn. Dit is in Arnhem door een gebrek aan onderhoud aan wegen en fiets- en looppaden nu op veel plaatsen niet het geval. Onderhoud moet voor uitbreiding van infrastructuur gaan. Fiets- en looproutes dienen beter te worden ingericht en bewegwijzerd. Veilige oversteekplaatsen en goed onderhouden trottoirs vormen daarbij een belangrijk verbeterpunt.

Daarbij moeten de meest kwetsbare verkeersdeelnemers, zoals kinderen, gehandicapten en bejaarden, de hoogste aandacht krijgen.

De infrastructuur moet verkeersveilig worden vormgegeven onder andere door, naast zoveel mogelijk scheiding van verkeerssoorten, een goede en voor de burger herkenbare categorisering van de wegen (30km-gebieden, stroomwegen etc.) 

Snelheidsremmende maatregelen in verblijfgebieden moeten het echter niet onmogelijk maken dat de normen voor de aanrijdtijden van de hulpdiensten niet worden gehaald. 

Vervolgens moet voor de veiligheid de criminaliteit (o.a. agressie) op straat en in het openbaar vervoer worden teruggebracht door bijvoorbeeld meer wegverlichting, controle in het openbaar vervoer, aanwezigheid van agenten op straat en door verkeersveilig gedrag van burgers op straat. Op scholen moet dit laatste worden geleerd en in uitingen van de gemeente moet dit breed worden uitgedragen.

>Leefbaar

Verkeer en vervoer moet de ruimtelijke kwaliteit zo min mogelijk aantasten. De aanpassing en uitbreiding van infrastructuur moet een integraal onderdeel van de ruimtelijke ordening zijn.

>Goed parkeerbeleid is nodig. 

De ChristenUnie wil graag dat het bovengronds parkeren zoveel mogelijk beperkt wordt. Naast de Parkeergarage bij Arnhem Centraal zou een parkeergarage onder de markt een goede aanvulling kunnen zijn.

De lokale luchtkwaliteit moet zo snel mogelijk voldoen aan de Europese milieueisen. Daarvoor is in Arnhem een actieplan nodig dat de komende jaren wordt uitgevoerd. Ook dient de productie van geluid langs de wegen in Arnhem te voldoen aan de wettelijke eisen.

De ChristenUnie wil dat Arnhem trolleystad blijft. Deze milieuvriendelijke manier van openbaar vervoer moet dus ook uitgebreid naar nieuwe wijken, zoals Schuytgraaf. En de dieselbussen die in en rond Arnhem gebruikt worden, moeten vervangen worden door bussen op aardgas of andere milieuvriendelijke technieken. Daarom ondersteunt de ChristenUnie onderzoek naar andere milieuvriendelijke brandstoffen voor het openbaar vervoer.

Het doorgaande verkeer door het centrum van Arnhem moet worden teruggedrongen. De bestaande rijkswegen (A12, A50 en A15) vormen een ring rond Arnhem voor het doorgaande verkeer. Om deze ring voor Arnhem beter te laten functioneren moet er een volledige aansluiting van de N837 op de A50 komen en moet de A15 worden doorgetrokken naar de A12 waardoor de Pleyroute wordt ontlast. Een Westtangent is niet nodig. 

Voor het doorgaande goederenvervoer per rail moet de Betuweroute worden gebruikt. De Noordoost-tak, die door Arnhem gaat, moet hiervoor worden ontzien.

De gemeente moet in de komende periode het vervoer van gevaarlijke stoffen in en rond Arnhem nauwkeurig in kaart brengen en waar nodig calamiteitenplannen bijstellen of maken.

>Duurzaam

De burger moet zijn verplaatsing veel bewuster gaan maken. In de stad vindt verplaatsing zoveel mogelijk per voet, fiets en openbaar vervoer en zo min mogelijk per auto plaats. Hiervoor is een mentaliteitsverandering van de inwoners van Arnhem nodig. Dit kan bevorderd worden door goede voorlichting.

Voor het fietsverkeer worden gratis fietsenstallingen gemaakt bij openbare gebouwen en in winkelgebieden. Tijdens wegwerkzaamheden is goede bewegwijzering ook voor fietsers een must. 

De doorstroming en de luchtkwaliteit worden volgens de ChristenUnie ook bevorderd als kruisingen met verkeerslichten vervangen worden door rotondes.

De ChristenUnie pleit daarom voor:

· voldoende goede en gratis fietsenstallingen bij openbare gebouwen en winkels;
· meer rotondes, minder verkeerslichten;
· een parkeergarage onder de markt;
· veilige oversteekplaatsen (denk aan kinderen en gehandicapten);
· veel beter onderhoud aan wegen, fiets- en voetpaden;
· verzet tegen verwijderen van bus- en fietsbaan van Nelson Mandelabrug.
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   4. Economie in balans met ecologie


Trends en ontwikkelingen

De laatste jaren verandert het aanzien van de Nederlandse verzorgingsstaat. De overheid treedt terug uit sectoren die ze aan het maatschappelijke middenveld of de markt denkt te kunnen overlaten. Deregulering wordt daarbij gebruikt om de slagkracht van de maatschappij en de markt te verhogen. Veel daarvan speelt zich af op nationaal niveau. Maar deze trend is ook zichtbaar binnen de gemeentegrenzen. Ook voor gemeenten is het belang van een goed draaiende lokale economie groot. 

Het Rijk legt zich toe op het stellen van algemene kaders, de invulling en uitvoering van beleid wordt overgelaten aan de lagere overheden. (o.a. Nota Ruimtelijk Economisch Beleid van het ministerie van economische Zaken uit 1999).

Beleidstaken en financiële verantwoordelijkheden van gemeenten zijn daardoor toegenomen. Gelijktijdig met deze decentralisatie van verantwoordelijkheden is er een ontwikkeling van regionalisering van economisch beleid. Onderlinge afstemming van beleid en samenwerking met andere gemeenten worden steeds belangrijker.

De visie van de ChristenUnie

Centraal in de economische visie van de ChristenUnie staat het besef dat de mens de opdracht heeft de aarde op een verantwoorde manier te “bouwen en bewaren”. Dit betekent voor de persoonlijke sfeer dat ieder dient te zorgen voor zichzelf, zijn gezin, zijn naasten en zijn omgeving en zo zijn mogelijkheden te benutten om zich voor de gemeenschap en tot eer van God te ontplooien. 

Die opdracht kan in groter verband alleen samen worden uitgevoerd, door markt en overheid, ieder in een eigen rol. Een voorwaarde daarvoor is dat de economische ontwikkeling gericht is op ontwikkeling van de samenleving als geheel, en daarom rekening houdt met de schepping en met toekomstige generaties.

Rol van de overheid / rol van de samenleving
De overheid heeft vooral een regulerende, ordenende en beschermende rol. Ook in het economische beleid vindt de ChristenUnie dat het beschermen van zwakkeren in de samenleving een rol speelt.

De gemeente Arnhem ziet erop toe dat de ruimtelijke, economische en technologische ontwikkeling niet ten koste gaat van de levensvoorwaarden voor mensen, dieren en planten, maar deze waar mogelijk verbetert. Niet alle economische activiteiten dragen bij aan een ethisch verantwoorde maatschappij. De ChristenUnie verwerpt ook daarom activiteiten als prostitutie, gokhallen en coffeeshops. Verder is zij zeer kritisch over tendensen richting een 24-uurseconomie. Mens en samenleving zijn gebaat bij gemeenschappelijke rustmomenten. De zondag is daar uiterst geschikt voor en is een belangrijke verworvenheid uit onze christelijke traditie. Ook de gemeente Arnhem dient altijd op zoek te zijn naar een balans tussen welvaart en welzijn. 

>Vestigingsbeleid

De gemeente Arnhem hanteert een vestigingbeleid voor bedrijven waarin het van belang is dat economische ontwikkelingen in harmonie met de omgeving plaats vinden. De overheid mag daarin niet de rol van betuttelaar op zich nemen, maar kan ook niet met iedere oplossing die het bedrijf aandraagt klakkeloos in zee gaan. Zorgvuldig zullen de kaders, afhankelijk van de plaats van het bedrijf in zijn omgeving, bepaald moeten worden. Om willekeur te voorkomen, zullen heldere vestigingseisen in duidelijke bestemmingsplannen vast moeten liggen. De belangen van de burgers moeten hierin niet vergeten worden.

De gemeente Arnhem zorgt voor een heldere regelgeving. Afwegingen mogen regulerend en sturend zijn maar er moet voorkomen worden dat hier een bureaucratie ontstaat die vestiging van bedrijven bemoeilijkt en vertraagt. Daar is op lokaal niveau heel veel aan te doen. Eén loket voor alle vragen van bedrijven voorkomt bureaucratie en eindeloze afhandelingprocedures. Door snelle afhandelingen van de verschillende soorten vergunningen en een goede afstemming binnen de gemeente wordt meegewerkt aan een positief vestigingsklimaat. Natuurlijk is het belangrijk dat alle vergunningen voldoen aan de wettelijke eisen, maar er moet gewaakt worden voor overbodige regels. Dit zal de gemeenteraad nauwlettend moeten controleren.

>Diversiteit en samenhang

Wanneer het maar enigszins kan zal moeten worden voorkomen dat de plaatselijke economie eenzijdig op een bepaald type werk is gericht. De ChristenUnie hecht veel belang aan het stimuleren van maatschappelijk verantwoord ondernemen. Duurzaamheid is daarbij een sleutelwoord.

Het is, ook in dat kader, een taak voor de gemeente om te bezien of bedrijven van elkaars expertise of producten gebruik kan maken. Door bundeling van productie en distributie kan veel transport voorkomen worden, kan veelsoortige werkgelegenheid worden geboden en kan intensief gebruik gemaakt worden van de dure infrastructuren. Wat voor de één afval is, is voor de ander een grondstof. Zo wordt op zorgvuldige wijze met de grondstoffen omgesprongen. 

>Werkgelegenheid en de rol van de overheid

De overheid is slechts een van de spelers in het veld van de economische ontwikkeling. De gemeente Arnhem kan en moet daarom vooral stimulerend optreden om werkgelegenheid te behouden of te creëren. De gemeente moet zich -binnen haar beperkte mogelijkheden op dit terrein- inspannen voor de moeilijk bemiddelbare werkzoekenden. Arnhem moet zich als het gaat om werkgelegenheid in de regio sterk maken voor goede samenwerking met naburige gemeenten en de provincie.

Juist voor mensen met een (tijdelijke) terugslag heeft de gemeente een verantwoordelijkheid. Dit kan door opleidingen maar ook door gesubsidieerde arbeid.

De ChristenUnie pleit daarom voor: 

· eenvoudige en heldere vestigingseisen voor bedrijven;
· het betrekken van het bedrijfsleven bij opleidingstrajecten voor jongeren;
· het betrekken van de afdelingen economische zaken en maatschappelijke diensten bij het in kaart brengen van de lokale werkgelegenheidsmarkt. Zo wordt de adviesfunctie van de gemeente versterkt;
· meer mogelijkheden voor vestiging van bedrijven die in de dagelijkse 
levensbehoeften voorzien; dit vergroot de leefbaarheid in de wijken;
· goede toegang tot de gemeentelijke diensten, duidelijke loketten, geen belemmerende ambtelijke cultuur.

Trends en ontwikkelingen

Steeds vaker maakt milieu een integraal onderdeel uit van het totale gemeentelijke beleid en kiezen gemeenten voor een duurzaamheidsbeleid of leefomgevingsbeleid waarbij naast sociaal-culturele en economische ook milieuaspecten een rol spelen. Een andere trend die zich voordoet, is het ontwikkelen van gebiedsgericht milieubeleid, waarbij voor elk gebiedstype in een gemeente specifieke milieuambities geformuleerd worden. De beleidsruimte die een gemeente op basis van landelijk en provinciaal beleid heeft, biedt hiervoor genoeg mogelijkheden. 

Op dit moment staat luchtkwaliteit hoog op de milieuagenda in Nederland. In het Nationaal Luchtkwaliteitplan staan de maatregelen van het Rijk, provincies en gemeenten om de luchtkwaliteit te verbeteren. De eisen die vanuit Europese normstelling zijn afgeleid moeten plaatselijk worden overgenomen en sterk gecontroleerd. In 2010 moeten de gewenste normen zijn gehaald. Uit dit plan blijkt ook Arnhem niet met het huidige beleid te kunnen voldoen aan de EU-normen. 

Mogelijkerwijs kunnen diverse projecten geen doorgang vinden vanwege de grenswaarde ten aanzien van fijn stof in de lucht. Dit betekent dat er weinig ruimte is voor nieuwe ruimtelijke ontwikkelingen, waaronder infrastructuurprojecten. Het kabinet heeft daarom besloten om extra maatregelen te nemen. Zo komt er een subsidie op roetfilters voor nieuwe dieselauto's en een stimuleringsregeling voor schonere motoren in de binnenvaart.

De natuur in Nederland delft vaak het onderspit door ontwikkelingen die zich voordoen op velerlei gebied; de groei van recreatie, de bevolkingsgroei, de intensivering van de landbouw en dergelijke. Al deze veranderingen dwingen ons tot een duidelijke visie op de groene ruimte en de plaats die ‘groen’ heeft, zowel buiten als binnen de bebouwde kom. Door de eenzijdige economische gerichtheid van veel beleid is de natuur nog altijd vaak een ondergeschoven kindje. De economische waarde van ‘groen’ wordt zelden in de prijzen doorberekend. 

Veel aandacht verdient op dit moment het waterbeleid. Voor Nederland is de hoeveelheid water waarmee we in de toekomst te kampen kunnen krijgen een groot knelpunt. 

Visie van de ChristenUnie

Omgang met natuur en milieu speelt op heel veel beleidsterreinen. Daarom pleit de ChristenUnie ervoor om bij ruimtelijke planvorming, bij recreatie en educatie, groenbeheer, economische vraagstukken en vergelijkbare beleidsterreinen visie te vormen met oog op de langere termijn. De ChristenUnie gelooft dat de mens de schepping van de Schepper heeft ontvangen, om die te bebouwen én te bewaren. We hebben de natuur als het ware in bruikleen. Dat schept een grote verantwoordelijkheid.

De volgende generaties, maar ook mensen die elders leven, ondergaan de gevolgen van onze manier van leven en ook van ons (milieu)beleid (of het ontbreken daarvan). Daarnaast dient de gemeente de waarde van de natuur zelf, waaronder ook de dieren, in het oog te houden. De schepping bestaat niet alleen uit mensen. Samenleven, ook met dieren en met de natuur!

Rol van de overheid / rol van de samenleving

De Nota Ruimte biedt lokale overheden meer vrijheid om gebieden een bouwbestemming te geven. Hoewel dit gemeenten meer mogelijkheden biedt, dient zij hier uiterst zorgvuldig mee om te gaan; het gevaar bestaat dat het landschap anders “verrommelt” en er waardevolle natuur en landelijke gebieden verloren gaan. Door middel van een landschapsbeleidsplan kan een gemeente zich inspannen om natuur en landschap te beschermen. De ChristenUnie wil dat de gemeente Arnhem een positieve bijdrage levert aan de realisatie van de zogenaamde Ecologische Hoofdstructuur. 

Consumenten spelen een uitermate belangrijke rol bij het streven naar duurzame ontwikkeling. Via hun aankoopgedrag dwingen consumenten de bedrijven en de distributiesector om aandacht te hebben voor duurzame producten en diensten. Indien de consument kiest voor een duurzamere levensstijl, zullen de producenten en de distributiesector daarop moeten inspelen. Ook de gemeente kan via haar inkoopbeleid het goede voorbeeld geven en kiezen voor duurzame goederen. Te denken valt aan producten afkomstig van biologische landbouw, eerlijke handel, producten met een ecolabel, herbruikbare producten, energiezuinige apparaten enzovoort. Op het gebied van afval stimuleert de gemeente preventie en hergebruik in grote mate. Daarbij hanteert zij het principe: de vervuiler betaalt. 

Efficiënt ruimtegebruik, ruimtelijke kwaliteit en investeringen in de infrastructuur, zoals tijdige openbaar vervoerverbindingen (trolleylijnen!) bij nieuwbouwprojecten, zijn in de visie van de ChristenUnie direct verbonden met milieubeleid. 

Dat geldt ook voor het beleid dat gericht is op goede voorzieningen voor de fietser. 

>Energiebesparing en klimaatbeleid
Energiebesparing kan alleen tot stand gebracht worden door het opzetten van samenwerkingsverbanden. Samen met diverse doelgroepen, zoals wijken, besturen, verenigingen, middenstand en bewoners dient daarom aan energiebesparing gewerkt te worden. Door deze groepen ook rechtstreeks bij innoverende acties te betrekken, ontstaat er meer belangstelling voor het thema. Als alle winkels in een winkelgebied de deuren altijd open hebben, vergt dat meer energie dan de capaciteit van een paar windmolens. Door groepen gebruikers te confronteren met reële cijfers over energieverbruik, en de verplichtingen in het kader van het Kyoto-akkoord, krijgen zij inzicht in wat zij zelf (individueel en als groep) aan besparing kunnen opbrengen. Het doel is dat deze actoren reële energie- en klimaatcontracten aangaan, waarbij ze resultaten beogen op het vlak van vergroten van kennis, veranderen van houdingen en gedrag rond energie. Een doorbraak van lage energiewoningen kan pas ontstaan, indien de bouwsector zelf verantwoordelijkheid hiervoor neemt. 

De gemeentelijke bijdrage aan een mondiaal probleem moet niet worden onderschat. Individuele bijdragen aan energiebesparing, zowel privé als industrieel is naar onze mening alles bepalend. Het bewustwordingsproces stimuleren is daarom één van de belangrijke opgave. 

>Natuur- en milieu educatie

De zorg voor de natuur hangt af van de heersende maatschappelijke waardering voor de natuur om ons heen. Burgers (en gemeentebesturen!) zijn zich er vaak niet van bewust dat afgerande sloten (niet-natuurlijke oevers, maar houten beschoeiingen) dodelijk zijn voor flora en fauna, dat verkeerde onkruidbestrijding vogels en dieren verjaagt en dat het gewoon weggooien van batterijen uiteindelijk de kwaliteit van het water aantast, om maar een paar voorbeelden te noemen. Het gebrek aan kennis van en affiniteit met de natuur moet de aandacht krijgen. Door nu te investeren in kennis wordt er waardering, draagvlak en respect gecreëerd voor de toekomst. Hiermee is het van groot belang de natuur- en milieueducatie niet af te vallen maar te ondersteunen. Gemeenten kunnen dit op meerdere manieren doen. Voorlichting geven op basisscholen en middelbare scholen, folders verstrekken bij de gemeentelijke heffingen, via diverse media aandacht geven aan het onderwerp en uiteraard zelf het goede voorbeeld geven. 
>Waterbeleid
Onze watervoorraden zijn niet oneindig. We moeten er dus zuinig mee omspringen om ervoor te zorgen dat er voldoende water blijft voor alle mensen. Regenwater is een geschenk uit de hemel – het verdient beter dan het riool. Hoogkwalitatief water moet daarom niet ingezet worden voor laagwaardige toepassingen.

De Rijn die door Arnhem stroomt, dient letterlijk en figuurlijk meer ruimte en aandacht te krijgen. De ChristenUnie steunt de plannen die deze ruimte creëren.

De ChristenUnie pleit daarom voor: 
· voldoende goede en gratis fietsenstallingen bij alle openbare gebouwen, winkelgebieden;
· groen dat moet worden gekapt te compenseren door herbeplanting;

· monumentale bomen worden gespaard en beschermd;
· het financieel steunen van Natuur- en Milieueducatie;
· bescherming van Meinerswijk;
· het actief tegengaan van straatvervuiling door boetes;
· duidelijke afspraken over het schoonmaken van terreinen na (grote) evenementen;
· een verbod op hondenpoep in de openbare ruimte. De eigenaar moet dit zelf opruimen. De gemeente zorgt voor voldoende afvalbakken en duidelijk aangegeven honden-uitlaat-stroken;
· het stimuleren van contacten tussen kringloopstations en kringloopwinkels;
· een koppeling van rioolrechten aan het waterverbruik. (Inclusief een voorlichtingscampagne over watergebruik.);
· meer promotie voor het afkoppelen van regenwater van de riolering. Stimuleer samenwerking in wijken;
· het verder wegwerken van achterstallig onderhoud van de riolering. Waar nieuwe riolering wordt aangelegd, is de scheiding van afvalwater en regenwater het einddoel. Hiernaast kan gebruik gemaakt worden van regentonnen;
· onderzoek naar plaatsing van windmolens in en rond Arnhem;
· afname van ‘groene stroom’ door de gemeente;
· het werken met een energiebesparingsplan en een energiecoördinator. Bijzondere aandacht daarbij voor:
· de mogelijkheid om warmte die bij productie van elektriciteit vrijkomt opnieuw te gebruiken;
· de mogelijkheden voor toepassing van warmtekrachtkoppeling;
· het energieverbruik van de openbare gebouwen en gesubsidieerde instellingen;
· de warmte-isolatie van woningen door het stellen van normen in de bouwvergunningen.
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  5.  Samen met levensovertuigingen

Trends en ontwikkelingen

Er is in Nederland vrijheid van godsdienst en religie. Het religieuze besef neemt zelfs toe. Er zijn in Nederland vele levensovertuigingen die alleen maar naast elkaar kunnen bestaan op basis van respect en verdraagzaamheid. Alleen zo kunnen mensen van verschillende culturen, religies en levensovertuigingen ook écht samenleven.

Visie van de ChristenUnie

Excessen, zoals de bedreigingen van politici, de aanslagen hebben geleid tot vervreemding van elkaar en veel onrust. Het recht op vrijheid van meningsuiting is voor de ChristenUnie van essentieel belang en juist daarom moet daar zorgvuldig en met respect voor andersdenkenden mee om worden gegaan. Wél dient men bij voortduring alert te zijn op (religieuze) subculturen, waar voedingsbodems liggen voor onverdraagzaamheid en zelfs terrorisme.

De ontwikkeling naar een zogenaamde neutrale Staat die bepaalde groeperingen op dit moment voorstaan, is een illusie. Bij het maken van beleid spelen altijd overtuigingen mee die gestoeld zijn op al dan niet religieuze levensovertuigingen. Dat maakt dat beleid nooit neutraal kan zijn. Bewustmaking hiervan is een belangrijk speerpunt van de ChristenUnie.

Juist de gemeenteraad is bij uitstek de plaats waar de verschillende overtuigingen met elkaar in gesprek zijn. Dáár moet het inhoudelijke debat tussen de verschillende overtuigingen plaatsvinden, zodat duidelijk is wat bindt en wat scheidt. Daardoor ontstaat ruimte voor echt begrip en voor tolerantie.

In Nederland is de scheiding tussen Kerk en Staat diep geworteld in de samenleving. Scheiding tussen Kerk en Staat betekent dat beide geheel eigen verantwoordelijkheden en bevoegdheden hebben. Voor de ChristenUnie is dit een groot goed en voorkomt vermenging van beide instituties. Gezien echter de opkomst van – de eerder genoemde - (religieuze) subculturen ontstaat er nu een soort ‘koudwatervrees’ wat het luisteren naar elkaar in de weg komt te staan. Alsof de Kerk niets tegen de Staat te zeggen zou kunnen hebben. Vervreemding van Kerk en Staat is niet dienstig aan de door de ChristenUnie voorgestane scheiding tussen de instituties, maar doet elkaar juist tekort.

Scheiding tussen Kerk en Staat betekent dat beide geheel eigen verantwoordelijk-heden en bevoegdheden hebben. Voor de ChristenUnie betekent dit geen scheiding tussen geloof en politiek. Religie en levensbeschouwing hebben invloed op politieke standpunten. Wie de Bijbel serieus neemt, laat dat doorwerken in zijn of haar mening over de omgang met mens en natuur. In die zin beschouwen wij het als onmogelijk om zogenaamde “neutrale standpunten” in te nemen. De plaats die godsdienst en religie inneemt in het publiek leven moet daarom, binnen de kaders van de wet, behouden blijven.

De Arnhemse ChristenUnie wil de Kerken en andere geloofsgemeenschappen uitdagen om zich inhoudelijk te profileren en alles in het werk te stellen om de politiek op aangelegen punten van hun opvattingen blijk te geven. De Kerk mag en wil de Overheid niet loslaten én de Overheid heeft de Kerk tegenwoordig meer nodig dan ooit.

Rol van de overheid / rol van de samenleving

Een positieve levensovertuiging, godsdienst en religie is een samenbindende factor in de samenleving. De Overheid zal de waarde hiervan moeten (her)ontdekken. Een samenleving die dit zou missen, mist tevens veel maatschappelijk kapitaal in de vorm van vrijwilligers, zingeving en identiteitsbeleving.

Daarbij geloven wij dat het Christelijk geloof en de Christelijke waarden en normen het meest heilzaam zijn voor de samenleving.

Zo zijn en worden er vanuit Kerken stichtingen in het leven geroepen om mensen, die op welk manier dan ook hulp nodig hebben, te ondersteunen. De ChristenUnie is van mening dat dergelijke initiatieven dan ook ondersteuning verdient vanuit de Gemeente. In het kader van de Wet Maatschappelijk Ondersteuning, waarin de verantwoordelijkheid voor elkaar in feite wordt ‘teruggegeven’ aan de samenleving, zijn deze initiatieven zeer gewenst en de ChristenUnie acht ze onontbeerlijk.

>Grenzen en respect

De ChristenUnie geeft ruimte aan religies en levensovertuigingen, binnen de grenzen van de wetgeving! De ChristenUnie stigmatiseert geen bevolkingsgroepen. Zij sluit ook de ogen niet voor onrecht en onderdrukking en voor culturele zaken die mensen in een uitzichtloze situatie houden en een voedingsbodem zijn voor (jeugd)criminaliteit en fundamentalisme. 

De ChristenUnie komt op tegen het oproepen tot haat en geweld, tegen eerwraak, huiselijk geweld, het thuishouden van leerplichtige meisjes, vrouwenbesnijdenis en dergelijke. Hiertegen dient duidelijk en verstandig opgetreden te worden. Preventie via voorlichting, educatie en controle, ook op scholen, is hierbij van cruciaal belang.

De ChristenUnie vindt dat mensen vrij zijn om hun godsdienst te uiten. Godsdienst moet niet teruggedrongen worden tot achter de muren van huis, Kerk of moskee, maar mag zich publiekelijk manifesteren. Kledingvoorschriften kunnen alleen worden gesteld vanuit overwegingen van veiligheid, functionaliteit of onpartijdigheid. Minderheden moeten worden gerespecteerd en serieus genomen. De overheid heeft daarbij een voorbeeldfunctie.

De ChristenUnie heeft de overtuiging dat alle groepen, ongeacht hun overtuiging of godsdienst, evenveel rechten hebben. Het tegengaan van discriminatie, antisemitisme en homohaat is een opdracht voor de overheid, maar ook voor de samenleving en dan voor zowel autochtone als allochtone groepen. Respect moet van beide kanten komen.

De ChristenUnie pleit daarom voor: 

· een structurele samenwerking tussen de ChristenUnie fractie, Kerken en maatschappelijke organisaties in Arnhem om zo een voortrekkersrol te kunnen spelen in het bundelen van hun krachten en op die manier te komen tot overtuigende politieke acties en stellingnamen;
· het voortzetten van het Stadsdebat tussen/met diverse Kerken en maatschappelijke en religieuze organisaties;
· ondersteuning van initiatieven vanuit Kerken of ander organisaties die gericht zijn op de ondersteuning en hulp van mensen die dat nodig hebben.

Speerpunt 1.1: Samenwerking tussen burgers en overheid











Speerpunt 1.2: Samen werken aan veiligheid





Speerpunt 2.1: Samen leven in Arnhem








Speerpunt 2.2: Samen zorgen in Arnhem





Speerpunt 2.3: Bruisend Arnhem: Kunst, cultuur en sport binden mensen samen








Speerpunt 3.1: Samen bouwen 








Speerpunt 3.2: Samen door Arnhem








Speerpunt 4.1: Economie, samen winnen








  Speerpunt 4.2. Samen leven, ook met de natuur
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